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У матеріалах даної науково-методичної статті розглядається можливість використання 

віртуального лабораторного стенда під час проведення студентами закладів вищої освіти лабораторної 
роботи під назвою «Вимірювання опору розтіканню струму заземлюючих пристроїв, питомого опору 
ґрунту, ізоляції мереж та електроустановок». У статті розглянуто конкретні переваги використання 
віртуального стенда, зокрема його роль у підвищенні якості навчального процесу, розширенні доступу 
до ресурсів та оптимізації навчальних витрат. 

Метою статті є визначення основних переваг застосування запропонованого віртуального 
лабораторного стенда як інноваційного підходу у вивченні складних технічних процесів і забезпеченні 
високого рівня підготовки під час проведення лабораторної роботи на тему «Вимірювання опору 
розтіканню струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції мереж та 
електроустановок».  

Ця лабораторна робота є складовою навчальної програми з освітньої компоненти, спрямованої 
на формування в студентів здатності ідентифікувати, аналізувати й оцінювати потенційні ризики, 
пов’язані з виробничим середовищем, і яка має назву «Охорона праці в галузі та цивільний захист». 
Окрему увагу приділено методиці проведення лабораторної роботи за допомогою віртуального стенда, 
включаючи заходи з налаштування програмного забезпечення, алгоритми виконання вимірювань та 
аналізу отриманих даних. Детально описано способи імітації різних умов вимірювань, що дозволяє 
студентам відпрацьовувати сценарії, які було б складно або небезпечно реалізувати в реальних умовах. 

У матеріалах статті проведено огляд інтерфейсу та функціональних можливостей розробленої 
комп’ютерної програми, що відтворює компоненти керування реального лабораторного обладнання, і 
призначеної для реалізації функцій віртуального лабораторного стенда, описано ключові можливості 
запропонованої програми, включаючи симуляцію різних лабораторних сценаріїв та наявність 
матеріалів теоретичного характеру, необхідних для підготовки та проведення лабораторного заняття, 
а також деталізоване відтворення зовнішнього вигляду та компонентів керування реального 
експериментального лабораторного обладнання, що сприяє створенню відчуття роботи з фізичними 
приладами, реалізацію математичних моделей, що точно описують залежності вихідних параметрів від 
вхідних. Також з’ясовано, що використання подібних технологій в процесі проведення інших 
лабораторних робіт із вищезгаданої освітньої компоненти потребує подальших ретельних 
систематичних досліджень і обговорення їхніх результатів. 

Ключові слова: віртуальний лабораторний стенд; інтерактивні інформаційні технології; 
лабораторна робота; охорона праці в галузі; вимірювання опору; розтікання струму; заземлення; 
заземлюючий пристрій; питомий опір ґрунту; ізоляція. 

Постановка проблеми. Здобувачі освіти в університетах та інших вищих навчальних закладах 
вивчають предмет «Охорона праці в галузі та цивільний захист» (ОПГ та ЦЗ) для отримання навичок, 
знань, а також компетенцій з метою ефективного керування системою безпеки праці у різних сферах 
діяльності (Віштак, Березюк, 2023). Цей курс є важливою складовою освітньої програми, оскільки 
охоплює ключові аспекти безпеки та захисту, які є актуальними для економічної, науково-освітньої та 
господарської сфер. Навчальна дисципліна спрямована на формування у студентів здатності 
ідентифікувати, аналізувати та оцінювати потенційні ризики, пов'язані з виробничим середовищем, а 
також розробляти та впроваджувати заходи для їх мінімізації. Вивчення цього предмета дозволяє 
майбутнім фахівцям розвивати розуміння законодавчих і нормативних вимог у сфері охорони праці та 
цивільного захисту, оволодіти методами оцінки ризиків, а також опанувати навички створення 
безпечних умов праці. Особлива увага в курсі приділяється не лише теоретичним знанням, а й 
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практичним навичкам, таким як проведення оцінки технічного стану обладнання, аналізу умов праці, 
та забезпечення відповідності вимогам охорони праці. Завдяки такому комплексному підходу, 
випускники набувають компетенцій, необхідних для ефективного управління безпекою та захистом у 
професійній діяльності, що сприяє створенню безпечних та здорових умов праці, зменшенню ризику 
травматизму і аварійності, а також покращенню загальної продуктивності праці в організаціях 
(Березюк, Лемешев, 2009). Одними із головних завдань цього навчання є розуміння студентами 
важливості дотримання правил безпеки, усвідомлення потенційних ризиків, виховання у студентів 
відповідальності за свою і загальну безпеку, розуміння важливості інтегрованого підходу до безпеки 
та захисту в організаціях і підприємствах різних галузей, усвідомлення необхідності повної реалізації 
усіх заходів та засобів, направлених на забезпечення виробничої безпеки, включаючи вивчення питань, 
пов'язаних з організацією системи управління охороною праці, аварійним плануванням, навчанням 
персоналу та застосуванням сучасних технологій для підвищення безпеки на робочих місцях, а також 
розвиток навичок для запобігання небезпечним ситуаціям. Такий підхід сприятиме вихованню 
свідомих і обізнаних фахівців, які будуть здатні забезпечувати безпеку на своєму робочому місці та в 
суспільстві загалом (Типова навчальна програма нормативної дисципліни «Охорона праці в галузі» для 
вищих навчальних закладів, 2011). 

З метою освоєння матеріалу теоретичного характеру і набуття необхідних практичних навичок 
у межах вивчення нормативної освітньої компоненти ОПГ та ЦЗ здобувачі освіти проводять цілу низку 
лабораторних робіт. Однією з ключових лабораторних робіт з вказаної дисципліни є лабораторна 
робота № 8, яка має назву «Вимірювання опору розтіканню струму заземлюючих пристроїв, питомого 
опору ґрунту, ізоляції мереж і електроустановок» (Березюк, 2016a). Ця лабораторна робота спрямована 
на розвиток у студентів практичних умінь, необхідних для здійснення оцінки параметрів 
електробезпеки. Під час виконання роботи студенти вчаться проводити вимірювання опору розтіканню 
струму через заземлюючі пристрої, що є важливим для забезпечення надійного захисту 
електроустановок. Також особлива увага приділяється визначенню питомого опору ґрунту, оскільки 
цей параметр має значний вплив на ефективність заземлюючих систем. У процесі проведення 
лабораторії студенти знайомляться з різними методами вимірювання, використовують спеціалізоване 
обладнання, таке як мегомметри, омметри тощо. Це дозволяє їм оволодіти практичними навичками 
роботи з вимірювальною апаратурою та навчитися інтерпретувати результати вимірювань. Після 
проведення даної лабораторної роботи, здобувач освіти має засвоїти методику, пов’язану з 
вимірюванням опору розтіканню електричного струму заземлюючих пристроїв, а також питомого 
електричного опору ґрунту і ізоляції мереж та електроустановок із застосуванням відповідних 
вимірювальних приладів, аналізувати отримані дані, визначати рівень безпеки та виявляти потенційні 
несправності, крім того, ознайомитись із нормами припустимих значень електричного опору 
розтіканню струму заземлювальних пристроїв та опору ізоляції, відповідно до встановлених 
нормативних вимог з електробезпеки. Лабораторна робота № 8 має важливе значення для розуміння 
основних принципів забезпечення електробезпеки, а також для формування компетенцій, які необхідні 
для фахівців, що мають володіти знаннями у сфері охорони праці та цивільного захисту. Виконуючи 
цю роботу, здобувачі освіти отримують можливість не тільки закріпити теоретичні знання, але й 
застосувати їх на практиці, що сприяє глибшому засвоєнню матеріалу та підготовці до професійної 
діяльності в умовах реального виробництва (Бондаренко та ін., 2007). 

Аналіз наукових досліджень та публікацій. Навчання студентів засобами інтерактивних 
інформаційних технологій стає все більш актуальним і затребуваним у сучасному освітньому процесі, 
що зумовлено бурхливим розвитком ІТ-галузі та повальною інформатизацією всього суспільства. 
Зміни в технологічному середовищі вимагають від освітніх установ адаптації навчальних підходів і 
впровадження інноваційних методів, які не тільки покращують якість освіти, але й забезпечують 
студентів актуальними навичками, необхідними для успішної кар’єри в умовах цифрової 
економіки (Клочко та ін., 2017). 

Інтерактивні інформаційні технології, такі як віртуальні лабораторії, симуляції, онлайн-курси, 
платформи для спільної роботи та інші цифрові інструменти, сприяють активізації навчального 
процесу. Інтерактивні методи навчання дають можливість створювати реалістичні сценарії, які 
допомагають студентам не лише засвоювати теоретичні знання, а й застосовувати їх на практиці в 
умовах, максимально наближених до реальних. Використання інтерактивних інформаційних 
технологій у навчальному процесі є відповіддю на глобальні виклики сучасності та сприяє підготовці 
студентів до роботи у все більш цифровізованому середовищі. Це дозволяє освітнім установам не лише 
йти в ногу з часом, але й випереджати його, створюючи умови для всебічного розвитку і підготовки 
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майбутніх фахівців до життя та праці в інформаційному суспільстві (Коломієць, 2017). 
Використання віртуальних лабораторних стендів на персональних комп'ютерах, що за 

допомогою симуляцій імітують реальні умови, з метою оптимізації навчального процесу та 
підвищення ефективності навчання останнім часом набуває все більш зростаючого 
значення (Шкуропат, Гасюк, 2018) та стають все більш популярними завдяки їхній доступності, 
зручності та можливості відтворювати реальні експерименти без необхідності фізичного 
обладнання (Цирульник, Роптанов, 2010), додатково до усталених традиційних методів проведення під 
час навчального процесу лабораторних робіт на реальних фізичних стендах, дозволяючи студентам 
проводити лабораторні роботи в будь-який час і з будь-якого місця, що підтримує гнучкість у 
навчальному процесі (Кулініч, Єременко, 2016).  

Віртуалізація дозволяє студентам опанувати необхідні практичні навички в умовах, 
максимально наближених до реальних, при цьому знижуючи ризики, пов’язані з роботою з 
електрообладнанням, та економлячи ресурси на закупівлю й обслуговування устаткування, легко 
налаштовувати різні експериментальні умови і сценарії, які можуть бути важко реалізовані або 
небезпечні в реальному середовищі (Петрицин, 2013). Такий підхід відкриває нові перспективи для 
доступу здобувачів до вищої освіти, адже активне використання віртуальних інтерактивних технологій 
під час процесу навчання дозволяє одномоментно багатьом користувачам використовувати 
лабораторні стенди (Крилов, 2012). Віртуальні лабораторії можуть забезпечити більш гнучкий графік 
роботи, дозволяючи студентам виконувати завдання в зручний для них час, що особливо важливо для 
дистанційного навчання або у випадках, коли доступ до традиційних лабораторних установок 
обмежений (Чеховський, та ін., 2010). За останній проміжок часу засоби для проведення віртуальних 
лабораторних занять набувають більшої популярності у системі вищої інженерної освіти. 
Використання віртуальних лабораторних стендів не тільки забезпечує безпечне середовище для 
навчання, але й сприяє формуванню у студентів аналітичного мислення, навичок вирішення проблем 
та вміння працювати з цифровими інструментами, що є важливими у сучасному професійному 
середовищі. В першу чергу це обумовлено значним скороченням фінансових витрат та часу, 
необхідного для виконання фізичних експериментів, а також можливістю збереження враження від 
виконаної роботи у реальних умовах, уникнення потенційних небезпек, пов’язаних із роботою з 
реальними приладами та речовинами, що може бути особливо важливо для небезпечних або складних 
експериментів. Такий підхід допомагає сприяти якісній підготовці майбутніх бакалаврів та магістрів, 
забезпечуючи їх необхідними навичками та знаннями для професійної діяльності у відповідній галузі 
промисловості (Панченко, Гудков, 2016). 

В своїй статті Березюк (2017a) описує результати дослідження перспективності використання 
розроблених віртуальних лабораторних стендів під час проведення лабораторної роботи під назвою 
«Дослідження ефективності освітлення у виробничих приміщеннях» без потреби з використання 
фізичних ресурсів у контексті вивчення освітньої компоненти «Основи охорони праці», підкреслюючи 
їхню роль у підвищенні якості освіти, підготовці кваліфікованих фахівців та забезпеченні глибшого 
розуміння принципів охорони праці. Показано, як віртуальні стенди можуть замінити традиційні 
методи навчання, забезпечуючи більш доступний і безпечний спосіб опанування ключових аспектів 
освітлення виробничих приміщень. Використання таких технологій у навчальному процесі допомагає 
студентам глибше зрозуміти принципи вимірювання освітленості, вимоги до норм освітлення, а також 
оцінити ефективність різних типів освітлювальних приладів у різних виробничих умовах. Підкреслено, 
що віртуальні лабораторні стенди надають доступ до сучасних інструментів моделювання та аналізу, 
що робить процес навчання більш динамічним і залучаючим. Проте автору не вдалось знайти у 
опублікованих літературних інформаційних джерелах відомостей про використання в навчальному 
процесі віртуальних лабораторних стендів, з метою розвитку віртуальних навчальних інструментів і 
підвищення ефективності навчального процесу під час виконання лабораторної роботи під назвою 
«Вимірювання опору розтіканню струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції 
мереж і електроустановок» під час вивчення студентами освітньої компоненти ОПГ та ЦЗ. 

Метою статті є розгляд основних можливостей застосування віртуального лабораторного 
стенда як інноваційного підходу у вивченні складних технічних процесів та забезпеченні високого 
рівня підготовки під час проведення лабораторної роботи під назвою «Вимірювання опору розтіканню 
струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції мереж і електроустановок» під час 
вивчення нормативної освітньої компоненти ОПГ та ЦЗ, спрямованої на формування у студентів 
здатності ідентифікувати, аналізувати та оцінювати потенційні ризики, пов’язані з виробничим 
середовищем. 
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Виклад основного матеріалу. На рисунку 1 наведено інтерфейс розробленої комп’ютерної 
програми, що відтворює компоненти керування реального лабораторного обладнання, включаючи 
ручки, перемикачі, дисплеї та індикатори, сприяє створенню відчуття роботи з фізичними приладами, 
для реалізації необхідних функцій віртуального стенда для виконання лабораторної роботи з назвою 
«Вимірювання опору розтіканню струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції 
мереж і електроустановок», а також захищена свідоцтвом на твір тобто комп'ютерну програму 
(Березюк, 2018). Вона включає в себе симуляцію різних лабораторних сценаріїв, які дозволяють 
студентам експериментувати з різними умовами вимірювання опору розтіканню струму, питомого 
опору ґрунту, ізоляції мереж і електроустановок.  

 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 1 – Загальний інтерфейс запропонованої комп'ютерної програми для реалізації віртуального 
лабораторного стенда для виконання лабораторної роботи на тему «Вимірювання опору розтіканню 

струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції мереж і електроустановок»: а) 
вимірювання опору заземлення пристроїв і ґрунту; б) вимірювання опору ізоляції фаз відносно землі 
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Цей інструмент використовується на кафедрі безпеки життєдіяльності та педагогіки безпеки, що 
входить до складу Вінницького національного технічного університету. Також варто зазначити, що 
запропонована комп’ютерна програма дозволяє детально відтворювати зовнішній вигляд, імітуючи 
візуалізацію та інтерфейс управління фізичного лабораторного стенда. Це досягається за рахунок 
успішного впровадження математичної моделі, що точно відображає функціональні елементи та 
операційні параметри реального стенда, а також описує залежності вихідних параметрів від вхідних. 
Інтерфейс програми спроектовано так, щоб максимально відобразити користувацький досвід роботи з 
фізичним обладнанням, що сприяє кращому освоєнню матеріалу і підготовці до практичних занять. 
Додатково, віртуальна лабораторія надає можливість налаштовувати параметри експериментів і 
спостерігати їхній вплив на результати вимірювань, що значно розширює можливості для навчання. 
Завдяки реалізації математичних моделей, програма може демонструвати, як зміни в умовах 
експерименту або в параметрах обладнання впливають на вихідні результати, забезпечуючи глибше 
розуміння процесів і взаємозв’язків. Завдяки цьому підходу студенти отримують можливість вивчати 
і практикувати складні експериментальні методи у зручному табезпечному середовищі, що забезпечує 
високу якість навчання та підготовки до реальних лабораторних робіт. Це дозволяє також відтворювати 
реалістичні симуляції, де студенти можуть бачити, як зміни в налаштуваннях обладнання або умовах 
експерименту впливають на результати вимірювань. Реалізація математичної моделі для даного 
запропонованого віртуального лабораторного стенда була виконана за допомогою застосування 
середовища візуального програмування, що дозволяє створювати ефективні та зручні для користувача 
інтерфейси, а також забезпечує потужні інструменти для розробки та інтеграції складних 
математичних моделей, Borland Delphi. Крім цього, віртуальний стенд включає матеріали для 
самостійного вивчення, які охоплюють теоретичні основи електробезпеки, методи вимірювання та 
аналізу, а також інструкції щодо виконання конкретних завдань. Це дозволяє студентам не лише 
виконувати лабораторні роботи, але й глибше розуміти фундаментальні принципи, що лежать в основі 
досліджуваних явищ. Також потрібно відзначити, що описана вище лабораторна робота структурно є 
частиною дистанційного курсу, що забезпечує студентам зручний доступ до навчальних матеріалів і 
практичних завдань, з освітньої компоненти «Основи охорони праці», який був раніше розроблений 
Березюком (2008). Це дозволяє забезпечити гнучкість у навчальному процесі та підвищити рівень 
підготовки студентів у сфері охорони праці. 

Черговість виконання дослідження за допомогою запропонованого віртуального лабораторного 
стенда є аналогічною до проведення експериментального дослідження в реальних умовах. Програма 
надає інтерактивні інструкції з використання віртуального стенда, що сприяє полегшенню процесу 
навчання та освоєнню студентами складних вимірювальних процедур. Настанова щодо використання 
запропонованої комп’ютерної програми цього віртуального лабораторного стенда містить покрокові 
описи дій, необхідні для початку роботи з віртуальним стендом, налаштування параметрів 
експерименту, проведення вимірювань та аналізу результатів, що сприяє інтерактивному навчанню, де 
студенти можуть одразу застосовувати теоретичні знання на практиці, що підвищує ефективність 
засвоєння матеріалу і забезпечує більш глибоке розуміння навчального контенту. 

Лабораторна робота виконується за наступним алгоритмом: 
1. Обрати пункт під назвою «Теоретичні відомості», що входить до складу меню «Файл» з 

метою ознайомлення із теоретичними відомостями стосовно виконання даної лабораторної роботи. 
2. Закрити або звернути вікно із прочитаними теоретичними відомостями.  
3. Обрати пункт під назвою «Виконання роботи» меню «Файл» з метою появи зображення 

загального вигляду лабораторного стенда. 
4. Виконати натиснення кнопки «Вимірювання опору».  
5. Використовуючи віртуальний омметр виміряти значення електричного опору заземлення, що 

відповідає вимірювальному інтервалу ×1, запивши виміряне значення у таблицю. 
6. Виконати натиснення кнопки ►, що імітує поворотний перемикач, для перемикання омметра 

у вимірювальний діапазон ×0,1. 
7. Використовуючи віртуальний омметр виміряти значення електричного опору заземлення, що 

відповідає вимірювальному інтервалу ×0,1, запивши виміряне значення у таблицю. 
8. Виконати натиснення кнопки ►, що імітує поворотний перемикач, для перемикання омметра 

у вимірювальний діапазон ×0,01. 
9. Використовуючи віртуальний омметр виміряти значення електричного опору заземлення, що 

відповідає вимірювальному інтервалу ×0,01, запивши виміряне значення у таблицю. 
10. Визначити середнє арифметичне значення опору заземлення згідно результатів, отриманих 
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в пп. 5, 7 та 9. 
11. Виконати натиснення кнопки ►, що імітує поворотний перемикач, для переходу до початку 

процесу вимірювання опору ґрунту у вимірювальному діапазоні ×1. 
12. Використовуючи віртуальний омметр виміряти значення електричного опору ґрунту, що 

відповідає вимірювальному інтервалу ×1, запивши виміряне значення у таблицю. 
13. Виконати натиснення кнопки ►, що імітує поворотний перемикач, для перемикання 

омметра у вимірювальний діапазон ×0,1. 
14. Використовуючи віртуальний омметр виміряти значення електричного опору ґрунту, що 

відповідає вимірювальному інтервалу ×0,1, запивши виміряне значення у таблицю. 
15. Визначити середнє арифметичне значення опору ґрунту згідно результатів, отриманих в 

пп. 12 та 14. 
16. Виконати натиснення кнопки «Вимірювання опору ізоляції». 
17. Використовуючи віртуальний мегомметр виміряти значення електричного опору ізоляції 

між окремими фазами BC, запивши виміряне значення у таблицю. 
18. Виконати натиснення кнопки ►, що імітує поворотний перемикач, для переходу до 

визначення електричного опору ізоляції між окремими фазами AB. 
19. Виконати послідовно повторення пп. 17 та 18 для інших опорів ізоляції: AB, AC, C0, B0, A0. 
20. Використовуючи натиснення кнопок ◄ та ►, що імітують поворотний перемикач, можна 

здійснити повернення до будь-якого пункту виконання даної лабораторної роботи, а також продовжити 
її виконання також з будь-якого пункту. 

21. Виконати збереження таблиці результатів у форматі текстового файлу для подальшого 
оформлення звіту з лабораторної роботи, шляхом натиснення кнопки  або вибравши відповідний 
пункт під назвою «Зберегти результати», що входить до складу меню «Файл». 

 
Впровадження інформатизаційних процесів в усі галузі освіти є дуже важливим кроком у 

процесі забезпечення підготовки фахівців на високому рівні. Інтерактивні методи навчання створюють 
можливості для реалізації реалістичних сценаріїв, що допомагає студентам не лише засвоювати 
теоретичні знання, а й застосовувати їх на практиці в умовах, максимально наближених до реальних. 
Використання віртуального лабораторного стенда під час освітнього процесу гармонійно інтегрується 
з сучасними концепціями педагогогічної науки та дозволяє більш раціонально використовувати 
регламентований час занять під час освітнього процесу, а також виконувати лабораторні роботи поза 
межами спеціалізованих аудиторій, дозволяє студентам більш глибоко залучатися до навчання, 
забезпечує гнучкість у вивченні матеріалу, а також сприяє розвитку критичного мислення, навичок 
вирішення проблем, прийняття рішень і роботи в команді, що є важливими компонентами професійної 
діяльності. Це підвищує здатність студентів застосовувати отримані знання на практиці та їхню 
готовність до виконання подібних завдань у реальних виробничих умовах. 

На початку проведення лабораторної роботи під назвою «Вимірювання опору розтіканню 
струму заземлюючих пристроїв, питомого опору ґрунту, ізоляції мереж і електроустановок» здобувачі 
освіти проходять тестову перевірку набутих теоретичних знань за допомогою спеціально розробленої 
авторської комп’ютерної програми (Березюк, 2016b, 2017) і є першим етапом для оцінювання рівня 
підготовки студентів перед виконанням практичних завдань, а також закріплення теоретичних 
аспектів, які є ключовими для успішного проведення лабораторної роботи (Березюк, Березюк, 2016), і 
яка може також застосовуватись в освітньому процесі під час запровадження дистанційної форми 
навчання (Бондаренко та ін., 2020). Використання цієї програми дозволяє не лише перевірити наявність 
базових знань, але й допомагає студентам ідентифікувати прогалини у своєму розумінні, що сприяє 
більш ефективному навчанню (Березюк та ін., 2014). 

Висновки і перспективи подальших наукових досліджень. Відтак, застосування віртуального 
стенда для виконання лабораторної роботи, а також комп’ютерних тестів для оцінювання та перевірки 
знань студентів є інноваційним і сучасним методом навчання. Усе це в комплексі створює оптимальні 
умови для процесу навчання, що дозволяє студентам опановувати практичні навички в інтерактивному 
середовищі з реалізацією можливостей зворотноьго зв’язку та он-лайн оцінювання знань. Такий метод 
підвищує ефективність освітнього процесу, забезпечує доступність і зручність проведення навчальних 
занять і тестувань незалежно від місця та часу. Впровадження цієї технології в освітній процес значно 
покращує загальні результати студентів, підвищує їхню мотивацію до навчання та забезпечує глибше 
розуміння предмету. Такий підхід варто активно впроваджувати в освітній процес не лише для 
покращення результатів навчання, але й для забезпечення якісної підготовки фахівців, готових до 
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реальних виробничих викликів, що робить їх більш конкурентоспроможними на ринку праці, та 
сприяння інтеграції України в глобальну систему вищої освіти та у світове і європейське освітнє 
співтовариство. Розширення використання аналогічних технологій для інших лабораторних робіт 
згаданої дисципліни, як показала практика, дозволило значно покращити освітні процес та вимагає 
проведення подальших ретельних систематичних наукових досліджень і експериментів для 
оцінювання їхньої ефективності, здатності студентів застосовувати отримані знання на практиці, 
мотивації та зацікавленості студентів у навчанні, впливу на процес навчання, сприянню розвитку 
критичного мислення, навичок вирішення проблем та прийняття рішень, які є важливими 
компонентами професійної діяльності. Це передбачає проведення педагогічного експерименту для 
порівняння результатів навчання студентів, що використовують віртуальні лабораторії, з тими, хто 
проходить навчання за традиційною методикою з використанням фізичних лабораторних установок. 
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The materials of this scientific article consider the possibility of using a virtual laboratory stand during 

the laboratory work carried out by students of higher education institutions under the name «Measurement of 
the resistance to the spread of the current of grounding devices, the specific resistance of the soil, the insulation 
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of networks and electrical installations». This laboratory work is included in the curriculum of the normative 
educational component «Occupational safety in the industry and civil protection». The article examines the 
specific advantages of using a virtual stand, in particular its role in improving the quality of the educational 
process, expanding access to resources, and optimizing educational costs. 

The purpose of this article is to consider the main possibilities of using the proposed virtual laboratory 
stand as an innovative approach in the study of complex technical processes and ensuring a high level of 
training during laboratory work on the topic «Measurement of resistance to the spread of current of grounding 
devices, soil resistivity, insulation of networks and electrical installations».  

This laboratory work is a component of the curriculum of the normative educational component aimed 
at forming in students the ability to identify, analyze and evaluate potential risks associated with the production 
environment, and which is entitled «Occupational Safety and Civil Protection». Particular attention is paid to 
the methodology of conducting laboratory work using a virtual stand, including steps for configuring the 
software, algorithms for performing measurements and analyzing the received data. Methods of simulating 
various measurement conditions are described in detail, allowing students to practice scenarios that would be 
difficult or dangerous to implement in real conditions. 

In the materials of the article, an overview of the interface and functionality of the developed computer 
program, which reproduces the control components of real laboratory equipment and is intended for the 
implementation of the functions of a virtual laboratory stand, is reviewed, the key capabilities of the proposed 
program are described, including the simulation of various laboratory scenarios and the availability of 
theoretical materials necessary for preparing and conducting a laboratory session, as well as a detailed 
reproduction of the appearance and control components of real experimental laboratory equipment, which 
contributes to the creation of a feeling of working with physical devices, the implementation of mathematical 
models that accurately describe the dependence of output parameters on input parameters. It was also found 
that the use of similar technologies during other laboratory works from the above-mentioned normative 
educational component requires further thorough systematic research and publication of their results. 

Key words: virtual laboratory stand; interactive information technologies; laboratory work; labor 
protection in the industry; resistance measurement; current spreading; grounding; grounding device; soil 
resistivity; isolation. 

Дата надходження статті до редакції, 27 лютого 2024 р. 

  


